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Предговор

Зборник радова Ава Јустин: залог предања обухвата шеснаест саоп-
штења са научног скупа са међународним учешћем, одржаног 5. и 6. 
децембра 2024. године, на Православном богословском факултету 
Универзитета у Београду, поводом 130 година од рођења, 45 година од 
упокојења и 10 година од преноса моштију преподобног оца Јустина 
Ћелијског, професора истог, његовог и нашег, факултета.

Научни скуп, треба рећи, организован је у сарадњи са Матицом 
српском у оквиру пројекта Богословље и духовни живот Српске Пра-
вославне Цркве: историја и духовност српског монаштва од 13. до 21. 
века, који је подржан од стране Министарства просвете, науке и тех-
нолошког развоја и Покрајинског секретаријата за високо образова-
ње и научноистраживачку делатност.

Прослава троструког јубилеја нашег светог претходника и учи-
теља одиграла се у право време, у одсудни час, када се на нашем учи-
лишту, као и у целој Цркви, све интензивније и учесталије поставља 
питање о смислу, значају, сврси, природи, садржају, циљевима и ме-
тодима теологије као такве. Све се то не да свести и исцрпети у позна-
том питању: Чему теологија? Оно неминовно призива и отвара и дру-
га питања: шта је теологија, где је њено суштинско место, како настаје 
аутентично теолошко сведочанство, односно израз – другим речима 
ко је теолог, и где су границе теологије – где она остаје оно што јесте и 
треба да буде, а где већ прелази у нешто друго: у политички, идеоло-
шки или било који други, увек и без изузетка манипулативни, самим 
тим – лажни, говор.

Ми живимо у једном тешком и мучном времену у којем се истин-
ска природа теологије све чешће или не познаје, или не признаје. У 
времену у којем се разни, самозвани или, на жалост, дипломирани 

„теолози“ служе теолошким терминима и појмовима у све могуће и не-
могуће нетеолошке сврхе. Злоупотреба теологије, која није својствена 
само нашој средини, подсећа нас да у овом свештеном училишту и у 
овом страшном часу ваља стајати смерно, стајати са свештеним стра-
хом, горе имајући срца и умове!

Таквом стајању и узношењу бића у свештене олтаре Вишњег Је-
русалима, свима нама – професорима и студентима – предстоји и 
све нас закриљује небески Литург и професор, наш укрепитељ, др Ју-
стин Поповић. Главе своје Господу приклонивши, слушамо како он 
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8 Владимир Вукашиновић

громогласно поји: Нека умукне свако тело човечије, и нека стоји са 
страхом и трепетом, и ништа земаљско нека не помишља у себи!

На овом скупу покушали смо да сагледамо и искажемо суштин-
ски значај не само повратка богословљу аве Јустина, него и његовим 
методима богословствовања. Сигурни смо да је и он, у Духу Светоме, 
био са нама, помажући нам у томе, и да ће на том послу остати до свр-
шетка века. И молимо се да нас својим светим молитвама надахњује и 
води, да нас чува од урвина и бездана безблагодатног богословља, ле-
вих и десних, свих оних што прете да затрују наше богословствовање 
и испуне га смртоносном лажју уместо животодавне истине.
Humili sapienti satis est.

проф. др Владимир Вукашиновић 
протопрезвитер-ставрофор

у Земуну, 
4. септембар 2025.
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